

# EL GRADUADOR

Periódico Político y de Noticias

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA PROVINCIA

NÚMERO SUELTO 10 CÉNTIMOS

**Anuncios y comunicados:**  
Se insertan a precios convencionales haciendo efectivo su importe adelantado. No se devuelven originales.

**Publicaciones:**  
De toda obra que se remita a esta redacción, se publicará un juicio crítico si se estima conveniente.

**Días en que se publica este periódico:**  
Todos, excepto los siguientes a los festivos.

**Preios de suscripción**  
En Alicante, a mes. . . . . 1, 50 ptas  
En España, trimestre. . . . . 5  
Fuera de España, id. . . . . 15

**Puntos de suscripción**  
En la Redacción y Administración de este periódico.

Reclamaciones y correspondencia, a su Director propietario,  
**D. Antonio Galdó López**  
Méndez-Núñez, 34, segundo piso.

## Guixot y Comp.<sup>a</sup>

### ARMADORES

Servicio regular de vapores para Burdeos y Rouen

 El vapor **Berthe** saldrá de este puerto para Romeu directamente el 8 de Abril, admitiendo carga para París-Bercí.

Para fletes y demás informes dirigirse a los **Sres. Guixot y Compañía**, San Fernando 19 y Esplanada 30.

## EN PROPIA DEFENSA

Recuerdos de niño, son recuerdos de bienandanza y de alegría.

Cuando el tren corre veloz á esconderse en el túnel de Eida y se dirige la vista á la Torreña, y se contempla el derruido castillo, vienen á la memoria hechos y recuerdos difíciles de borrar.

Años, muchos años hace, en aquellos salones artesonados, se representó *El Edipo*, y á verte fueron la aristocracia de Eida, que es mucha; mujeres hermosas á manojos y lo más instruido de aquella juventud que daba tono á su pueblo.

No es posible olvidar el papel de niño representado, entre lloros y caricias de una santa madre, como no ha sido posible olvidar, lo que dioe *Porcia*, drama de Shakespeare, en *El Mercader de Venecia*: «La demencia cae como la dulce lluvia del cielo sobre

la tierra que está debajo. Ella produce un dulce bien; el bien del que la recibe. El perdón de la ofensa al atributo más hermoso de la magestad soberana; más la clemencia está por encima de esta dominación del estro; es un tributo del mismo Dios, y el poder terreno más se aproxima al divino, cuando la demencia se auna con el derecho.»

Al estampar estas líneas, al evocar estos recuerdos, es que vamos á publicar un cúmulo de insultos que se han dirigido á nuestro Director y que prometimos en nuestro número de ayer publicar, porque el que nada debe nada teme, y hay que pedir clemencia y perdón para el desdichado periodista que, faltando á todas las reglas del compañerismo, como si fuese un extranjero en su propia casa, ha escrito y ha dicho lo siguiente:

«D. Antonio—el de EL GRADUADOR—estaba ayer de muy mal humor. Cosa muy sensible, pero que en él no es nuevo.

Allá en los tiempos en que hacía

política bajo la dirección del inolvidable D. Eleuterio Maisonnave, le pasaba lo propio con bastante frecuencia.

Y, claro: D. Eleuterio ya sabía lo que era: ¡EL GRADUADOR escrito en estilo furibundo! ¡Pues la de siempre! Que Galdó no tenía dinero.

Y como D. Eleuterio, además de conocer el mal, conocía el remedio, enseguida lo aplicaba: ponía cinco duros en la mano de Galdó, y... lo que D. Eleuterio se figuraba; Galdó sabía ya... tan contento, de casa del jefe.

Los... sistemas se perfeccionan. Y lo que, en... D. Eleuterio, era caridad, fué tal vez aprendido por D. Antonio como medio de hacer respetar su mal humor á otros á quienes D. Antonio ha podido alguna vez creer que estaba en condiciones de hacérselo sentir.

Pero conocido el sistema y sabido en Alicante cómo se cura los malos humores de D. Antonio, ha resultado una cosa, y es: que cuando el Decano está de mal humor, nadie ya tiene interés en hacérselo pasar.

Porque, lo que dice todo el mundo, cuando lee un suelto tremendo de EL GRADUADOR: «cosas de Galdó» Y como de las cosas de Galdó ya nadie hace caso, nadie tampoco tiene interés en apelar al medio que apelaba Maisonnave para hacerlo salir de su casa con buen talante.

En suma: el Sr. Galdó puede hablar de... alcaldes que administran el impuesto de consumos; de... suscripciones pagadas con el producto de ese impuesto; de... teléfonos; de... alcantarillas; de... raciones de la Casa de Beneficencia; de... subastas; de... negocios de huevos negros ó blancos; de... escuelas empotradas en ésta ó en otra pared de esta ó de aquella calle... De lo que quiera, puede hablar D. Antonio Galdó.

Pero de lo que D. Antonio Galdó y López puede estar seguro es, de que,

hable de lo que hable, diga lo que diga, y acaricie las ilusiones que acaricie (pensando en las consecuencias gratis, para él, que lo que hable ó diga puede acarrearle), D. Antonio está completamente equivocado: no hay conservador dispuesto á darle cinco duros, para conseguir su silencio.

El silencio de EL GRADUADOR abochornaría al partido conservador.

En Alicante es sabido, que cuando D. Antonio calla, es porque le han dorado el pico.»

Quien dice estas cosas, tan crudas, tan calumniosas, sin respeto á nada ni á nadie, tiene males en el alma y el cuerpo dispuesto á dominarle la ira.

Me esta manera se ha contestado á un suelto escrito con corrección, sin frase mortificante para nadie, excepción hecha del mal humor, la rabia que produce cuando se habla de las res escuela empotradas en la asquerosa calle del Lubo.

Hay que tener paciencia hermano, que también la tenemos nosotros llevando á nuestras columnas una serie de inexactitudes y frases mordaces, que no constestan nada, que no sienten hechos, sino insultos.

Las tres escuelas van á hacerse; el Ayuntamiento tiene aprobada la construcción y hay que vivir bajo el peso de un remordimiento, de que jamás, nunca, aun corriendo un vendaval traicionero en la suerte de la vida, quien tiene una alta representación, quien aspira todo género de respetos y sobre todo el que produce el alhago de sus ciudadanos, no puede, cuando la opinión se manifiesta en contrario, querer oponerse á ella.

¿Es un insulto esto, ó es un hecho real y vivo?

A qué repetir, una y dos veces, y oien, ese Galdó, el de EL GRADUADOR, dicho en tono despreciativo.

«Que las demás gentes, los que se dedican á la política y van en busca de algo, descienden de la dinastía del Sol ó de la Luna, y hay que levantar mucho la cabeza para mirarlos con respeto y veneración?»

Qué crasa ignorancia tienen los autores de las barrabasadas de antaño, de los hombres, de las cosas, de la opinión pública y del dejo amargo que se siente en el corazón cuando se ha querido atropellarlo todo.

El hablar del silvelismo, madre también del cordero, descompuso de tal manera al periódico de los grandes hombres, que le prometimos refrescarle la memoria recordándole hechos, no calumnias, para justificar, qué por conducta tan violenta había nacido potente y fuerte el silvelismo en Alicante, y lo vamos á probar.

Nosotros, no queremos, no, de ninguna manera entrar en el terreno personalista á que se nos provoca, sencillamente porque de la personalidad tenemos formado elevado criterio que ignora *La Monarquía*; sencillamente porque somos un periódico y no un libelo.

Y como no debemos ni podemos imitar un proceder que no es correcto, que no está justificado cuando de la personalidad se trata, discutiremos hechos y no calumnias. Tal es nuestro proceder de siempre.

Pero antes permitásenos que expongamos con claridad y fijemos con precisión, por si lo desconocen los que hoy redactan *La Monarquía*, generación nueva, quién es nuestro Director.

D. Antonio Galdó es un periodista que en el ocaso de su vida, tiene que coger la pluma para subsistir, como lo hiciera en sus mejores tiempos. Hombre honrado, político íntegro y consecuente, ciertas frases, propias de la pajañ-z de ciertos espíritus, podrá calumniarle, pero no ofenderle.

## AL PÚBLICO

### Recordatorios

Las hay de todas clases y tamaños.

La impresión de estos recordatorios en esta imprenta, dan derecho de la inserción gratis del Santo Rosario

### Sobres comerciales

A seis pesetas el millar. Impresión gratis.

### Esquelas mortuorias

De ángel á diez céntimos una. Tirada de más de 100, gratis.

### Esquelas de defunción

Papel fondo oscuro y grabado. 100 pliegos, con 100 sobres, 8 ptas. Idem luto riguroso, fondo blanco, papel superior, con sobres, 12,50 id. Tarjetas mortuorias de niños, de relieve y varios dibujos, un 100 6 id.

La persona que encargue esta clase de trabajos á la imprenta de EL GRADUADOR tendrá derecho á que se le inserte GRATIS la esquela de defunción y la del primer aniversario.



vuestro y os protegerá. Quiero daros arras. Tomad esto; llevádselo á vuestro padre, junto con la buena noticia; y procurad continuar mereciendo mi protección; así aseguraréis vuestra propia felicidad y la de vuestros padres. Adiós, amigo mío, y hasta mañana.

Bavon ya no veía; la cabeza le daba vueltas; se encontró en la calle sin saberlo. Cuatrocientos francos! Iba á ganar cuatrocientos francos! Qué riqueza! Y cuán admirada y venturosa iba á ser su madre con esta noticia! No podía creerlo; soñaba tal vez? No, no, era muy cierto.

Solo entonces sintió algo en su mano y la abrió. Dos monedas de oro, de veinte francos cada una, brillaron á sus ojos.

Lanzó un grito de alegría, y sin hacer caso de los transeuntes, que le miraban con asombro, echó á correr con todas sus fuerzas hasta la casa de sus padres, levantando la mano por encima de su cabeza.

—Madre, padre, exclamó, soy dependiente en el despacho de M. Raemdouck. Gano cuatrocientos francos, muy pronto ganaré más. Hé aquí mis arras. Padre, padre! seremos ricos; viviréis sin trabajar; mi madre ya no se verá obligada á coquer de noche. No ahora, pero eso llegará; sí, sí, con el tiempo llegará, aunque me mate el trabajo.

Y, agotado bajo el peso de tantas emociones, se dejó caer sobre una silla, riendo y llorando á un tiempo.

Los padres contemplaban atónitos las dos monedas de oro que su hijo había arrojado sobre la mesa; también ellos parecían dudar de ello.

De repente, Damhout se arrojó al cuello de su mujer; la estrechó contra su corazón y balbuceó con las lágrimas en los ojos:

—Oh, adorada Cristina! que Dios te bendiga! A tí, á tí sola debemos esta felicidad. Eres más que una madre para tus hijos; más que una esposa para mí: eres nuestro ángel tutelar.

Bavon se levantó repentinamente y se puso á gritar, corriendo hácia la puerta:

sin equivocaros. No os turbéis. Ahí tenéis un modelo para la forma de la letra. Principial, entre tanto yo seguiré trabajando.

Un silencio completo reinó en el despacho, hasta el momento en que Bavon, levantando la cabeza y volviéndose, dió á entender que la letra estaba escrita.

El dependiente se acercó á él; miró el papel un instante y dijo con admiración:

—Oh! oh! muchacho, qué mano tan firme! qué hermosa letra!... y ni una falta! Bavon! no esperaba tanto. Eso alegrará á M. Raemdouck, porque siente hácia vos un verdadero interés, puesto que sois el hijo de uno de nuestros mejores y más antiguos obreros. ¿Sabéis igualmente sacar cuentas?...

—En aritmética era el más adelantado de la clase, señor, así al menos lo decían mis profesores.

—Y bien, hé ahí una columna de cifras: sumadlas primero, multiplicad el total por 365 y dividid el producto por 514.

En pocos minutos Bavon sacó la cuenta, y el dependiente vió, con verdadera satisfacción, que no se habían equivocado.

—Esperad aquí otro poco, amigo mío, dijo; voy á avisar vuestra llegada, á M. Raemdouck.

Dejó á Bavon solo en el despacho; abrió una puerta y entró, al extremo de un corredor, en una sala donde el propietario de la fábrica se hallaba sentado frente á una mesa y hojeaba papeles.

—Y bien, Vremans, qué tal está instruido el joven? preguntó. Podrías emplearlo?

—Es un fenómeno, respondió el dependiente. Apenas tiene quince años y posee una letra tan firme y tan hermosa como la de un escribiente consumado. Sabe bien de onentas, tiene una inteligencia viva y es capaz de todo, al menos de todo cuanto puede tener que hacer en el despacho, bajo mi dirección.

—No pretendéis, no es cierto, que pueda sustituir al dependiente que habéis despedido antes ayer?

DESINTERESADA, LEALMENTE sirvió a Castelar y Maisonnave, sus amigos del alma. Reunido de la política activa el primero; muerto desgraciadamente para la democracia y la libertad el segundo, siguió los derroteros que le marcara el deber.

Fundó EL GRADUADOR, con la protección, no de éste ni del otro adinerado republicano, sin pararse a pensar en las consecuencias, cuando aún resonaban las vivas en Sagunto, sino con un modesto ciudadano, agazajado entonces, sufriendo hoy una larga cesantía conservadora, con la responsabilidad hasta el cumplimiento de todos los compromisos del demócrata, de toda la vida, D. Tomás Richard; viniendo a compartir con nosotros aquella árdua tarea, un hijo del pueblo, valiente, decidido por Maisonnave, íntegro, noble y generoso, Manuel Sáez.

De moralidad intachable, de carácter entero y valioso en el Ayuntamiento, una de cuyas primeras tenencias desempeñó ha dos bienios, puede mentarse su gestión y este recuerdo no será, seguramente, en sentido desfavorable.

Uno de sus hechos como periodista, tiene la magnitud del bien ajeno. Los trabajos en pro de la traida de aguas a esta capital, mejora que acariciaron las gentes más encopetadas de otros tiempos, y que no pudieron conseguir, y hoy, al calor de la democracia, con alcaldes tan amantes de su país como Gomis y Gadea, concejales como Ferrándiz, alma de esta salvadora mejora y Ruiz Palomino; con las escasas luces de nuestro Director, las aguas discurrirán por Alicante en el mes de Mayo del año venidero.

Conoce de antiguo los quejidos de Orihuela hacia la capital; como asimismo los de Denia y Alcoy; y al primer punto partió en días amargos, con dinero y ropa, por suscripción en el periódico, acompañado del de los cinco duros; aquí que se los gastaba sí, cuando Galdó tenía que ir cargado de proclamas a Alcoy, a verse con el desgraciado Aiborsty Antonio Pascual, vivo este último, presentarle más tarde a Vicente Gómez, el patriota deportado a Filipinas el 44, para sorprender a la Guardia civil y a los rurales, sosteniendo siempre una amistad fraternal y sincera con los patriotas de la ciudad del Segura, Lafuente, Mesple, Escudero y Muñoz; romper plumas y más plumas escribiendo artículos sobre el ferrocarril de Ali-

cante a Alcoy, cuya concesión alcanzó nuestro llorado amigo D. Eleuterio Maisonnave; hablar de ese otro ferrocarril de la Marina, la salvación eterna de esta población hasta ahora sin ventura, de esa rica y hermosa comarca, como lo hacemos ahora que se ha presentado, desinteresadamente, testimoniándole el Sr. Lafora lo primero, colocándonos al lado del comercio de Denia en la tan debatida cuestión del puerto.

Como empleado en la Beneficencia llevar dinero a las arcas de la Casa Santa; y allí, en sus libros de contabilidad pueden verlo los conservadores; como industrial, entre el presidente íntegro, honrado, e individuos que hoy forman la comisión Permanente de la Diputación provincial y nuestro Director, hay la solidaridad, por haberle querido escucharle, estando la comisión en pleno, de una economía en la provincia de 57 000 pesetas, siendo caso raro un réprobo para los Ayuntamientos, no solo conservadores, si no fusionistas, por no entender la forma y manera como se liquidan los gastos de secretaría.

Hay alguien que pueda vanagloriarse de ayudar con hechos reales y positivos a las corporaciones populares, como lo puede también decir el que fué dignísimo alcalde de Alicante, el perseguido y procesado por los conservadores D. Rafael Terol, cuando nuestro querido Director le entregó algunos miles de reales de un conciente dado bajo su dirección en beneficio de las fiestas de Alicante?

Ese es Galdó, el de EL GRADUADOR, el que se coloca luego del golpe de Sagunto al lado del Sr. Sánchez Manzanera, presidente de la Diputación provincial, viendo cómo se recaudan miles de duros, y escribe artículos ensalzando a este político isabelino, palpando el beneficio que de esta gestión administrativa recoge el huérfano y el desamparado; colocándose resueltamente, sin violencia, por carácter, al lado del alcalde Sr. Ugarte, ejerciendo de ministerial, y ahí está la colección de nuestro periódico en su primera etapa diciéndole al pueblo las virtudes cívicas de aquel militar pundonoroso, que luego trastornaron los más veletas y menos escrupulosos.

¿Nuestra oposición hacia todos, es por carácter, por pasión ó por mal humor cuando no se tienen cinco duros?

¿Nos metemos a diario con algunas gentes, que desempeñan cargos sólo por gusto?

Ugarte no vive, Manzanera ahí está.

¿Qué han dado a EL GRADUADOR? Lo que podían dar y dieron. Un saludo cariñoso y un apretón de manos expresivo.

¿No se puede hablar de las 12.108 pesetas de los Pósitos de Monóvar, ni del informe del señor barón de Petrés luminoso y de derecho esencialmente administrativo? No se puede decir que liegan los intereses a 48.000 pesetas, y hay quien va tirando tierra para cubrir expediente, mientras el pobre labrador se muere de hambre. Ni de Polop, ni de Castells, ni de Jávea, ni de Benisa; ni tampoco del contingente provincial.

¿Son estos hechos, ó calumnias? Y qué ha dado el partido conservador en esta época de recuerdos tristes, de sollozos, de amarguras, de persecuciones.

Causas y más causas, empezando por las elecciones municipales de Torrevieja. Un ejendro de la violencia y de atropellos, llevando, a todo el distrito de Dolores la perturbación más escandalosa. El caso raro en que hay que apartar la vista: el de EL Tháder.

La suspensión de los concejales del Ayuntamiento de Alicante, que opusieron a la política desatendida é impropiciada de los rojistas; la separación de tanto y tanto empleado que religiosamente cumplía con su deber; el procesamiento de los Ayuntamientos que podían estorbar el triunfo electoral de eterno pretendiente; la persecución, el encono, cuanto forma el distintivo gráfico de esta desdichada etapa de mando de los conservadores, ¿podía merecer de los que no se doblegan ante las imposiciones de la fuerza, de los que con entereza y rectitud cumplen sus compromisos políticos otro comentario que la condenación enérgica de tan violenta y apasionada conducta?

Y esto es lo que hicimos. ¿Podríamos proceder de otro modo dada nuestra acentuada tendencia democrática, dado nuestro respeto al derecho, dado nuestro amor a la justicia?

Si esto merece censuras, seguramente: será de los conservadores, mejor dicho, de los pertenecientes a la fracción rojista. Nadie, absolutamente nadie, que con imparcialidad y rectitud juzgue ante los hechos consumados podrá elogiarlos; que esto queda para los espíritus pequeños que llevan las mezquindades de sus odios a la serena región de las ideas.

Hay aquí calumnias, ó son hechos los que presentamos.

Galdó, el de EL GRADUADOR, noblemente, conociendo los que iban a quedarse los arbitrios en 1.º de Julio del año pasado, no advirtió lo que era probable que sucediese el 12 de Mayo, contestando lo de ahora: cosas de Galdó.

Ahora, venga de La Monarquía la vida y milagros nuestros, que eso exige la palabra empeñada; que aún quedan en nuestro campo plantas delicadas y espinas que pinchan y dan dolores agudísimos en la piel.

Diecisiete causas, la mayor parte sobreesoidas en el banquillo de los acusados, alguna entereza de carácter algún amor a la justicia, praeban en Galdó el de EL GRADUADOR. Ha servido a muchas gentes, a muchas que hoy ¡desdichados! le combaten y denigran porque no se desposee de cuanto forma el culto de una vida laboriosa sin ambiciones que amargaran la modestia de sus actos, la sencillez y la naturalidad de sus costumbres. No debe ignorar La Monarquía redactada por personas tan versadas en estudios históricos, determinada anécdota que se supone ocurrida al terminar con la célebre batalla de Waterloo la audacia y el genio de Napoleón entre un mariscal del ejército francés y un pelotón de soldados ingleses.

La respuesta del militar napoleónico a las intimaciones de rendición hechas por los ingleses... eso es lo que ha sacado Galdó el de EL GRADUADOR, de la política.

### Política local y regional

#### Explotación de un fenómeno

Ya está el Niño-Dios carlista haciendo de las suyas.

Ultimamente los absolutistas de Zaragoza dieron una velada é invitaron al Niño Dios para que echara por aquella boquita todo lo que le habían hecho aprender de memoria.

La criatura comenzó con briosa entonación, después de rezar un Padre Nuestro, el elogio de Recaredo, abogando porque se elevara un monumento para cuya realización contribuirían todos los carlistas y el rey de España.

—¡Aquí no hay más rey que Alfonso XIII!

Protestas entre los carcos y vociferaciones.

El Niño-Ramón-Dios pide silencio y vuelve a insistir.

—¿De qué rey se trata?—vuelve a preguntar el comisario.

—Del que usted quiera,—contesta el Niño de la bola.

Nuevo tumulto. El Niño se echa a llorar. El delegado disuelve la reunión, y pone presos al Niño y a San Jo-é, es decir, a su padre.

Los carlistas salen indignados. Estos son los líos que está armando este mocoso explotado por su padre como si fuera un carnero con tres cabezas ó un mico blanco como el de la Huerta.

Ya sería hora de que al niño Ramón se le enviase a la escuela y se le acostase temprano.

Si repugna oír predicar ideas de sangre y exterminio a bandoleros como el de Santa Cruz ó Rosas Samaniego, más asco da ver a una criatura metido en todos estos belenes nada más que para que su familia le pueda explotar como fenómeno.

El gobernador de Zaragoza debe sentar la mano al padre.

Al niño con un tirón de orejas ó cuatro azotes es suficiente.

#### El puerto de Denia

El Sr. Moreno Campo, contratista de las obras del puerto de Denia, en carta que publica ayer nuestro querido colega *El Liberal*, llama desgraciada a aquella ciudad.

No lo dudamos. Pero sería curioso exelarecer, si en concepto del Sr. Moreno Campo, Denia sería nido de venturas ó no recurrir en alzada y pagar religiosamente los tributos cuantos tienen interés en que se construya el puerto.

Efectivamente es una desgracia perseguir una aspiración justísima y poder cansurgirla.

También dice que el contrato existente entre él y la corporación municipal dianense, es muy legal.

Sí; macho. Tanto que la legalidad comienza en el Sr. Milá, su apoderado y representante y, francamente, es curioso averiguar dónde termina.

#### Infraacción de ley

Nuestro colega *El Liberal* reproduce, con notable acierto, determinadas manifestaciones de una revista profesional acerca de las condiciones anejas al cargo de Director de una Escuela de Comercio.

El artículo 17 del real decreto de

—No, señor; no me atrevería a afirmarlo, aunque estoy convencido de que ese alumno de la escuela comunal me sería más útil; pero es demasiado joven y no hay que envanecerle desde el principio, con honorarios demasiado crecidos.

—En efecto, el otro dependiente tenía mil francos. ¿Qué podríamos dar al hijo de Demhout? Ya sabéis que quiero recompensar a sus padres.

—La tercera parte, señor; trescientos francos, por ejemplo. Eso sería lo bastante para principiar. Yo ayudaré al joven y le pondré al corriente. Si continúa celoso y fiel, podremos ir aumentando sus honorarios.

—Está bien, Vremanus, muchas gracias. Enviadme al joven, pero no le digáis una palabra.

Algunos minutos después entró Bavon y permaneció de pie, con la gorra en la mano, en presencia de M. Raemdouck.

Este, después de haberle contemplado algunos momentos con benevolencia, le dijo:

—El de hoy ha sido un hermoso día para vos, amigo mío! Habéis adquirido muchos protectores, y si continuáis como hasta aquí, probablemente haréis carrera; pero sea lo que fuere de vos, no olvidéis jamás que vuestros padres, pobres obreros de fábrica, se han sacrificado para educaros.

—No lo olvidaré, señor, respondió Bavon con acento conmovido, pero con una sonrisa espontánea, cuya expresión admiró a M. Raemdouck.

—Ah! está bien, dijo, que os halléis penetrado de cuanto vuestros padres han hecho por vos; vuestro padre sobre todo, no es cierto?

—Sí, señor, mi padre ha trabajado para mí; por mí es por quien ha enfermado. Mi madre ha pasado noches sin dormir para permitirme asistir a la escuela.

—Y vos los amaréis, y si os es posible les recompensaréis en su ancianidad?

—Sí, señor; lo que durare mi vida.

—En la actualidad trabajáis en la fábrica de M. Verbeeck y la semana próxima os colocarán en el diablo en calidad de au-

xiliar. Es un buen medio de llegar a ser algo. Pero eso va muy despacio, amigo mío. Con vuestra instrucción tal vez sea posible hallar un camino más breve.

—Llegaré a ce patatz, señor.

—Y entonces?

—Entonces, señor, mi padre ya no trabajará, ni mi madre tampoco.

—Sois un excelente muchacho, dijo conmovido M. Raemdouck, ¿Cuánto ganáis ahora? Cuatro ó cinco francos semanales, no es eso? Es poco. Quiero ayudaros a alcanzar el noble fin que vuestro corazón os ma ca, abriendo una carrera en la cual con vuestra instrucción y vuestra buena voluntad, se puede adelantar con mucha más prontitud. Tenía intención de daros un libro; pero todos los de mi biblioteca se hallarán a vuestra disposición. Quiero haceros otro regalo. ¿Queréis ser dependiente en mi despacho? Si continuáis en esa buena disposición, os ascenderé y os trataré como hijo mío.

—Oh, señor! tanta bondad! exclamó Bavon, levantando las manos hacia él. Qué contenta estará mi madre!

—Con que aceptáis?

—Apenas puedo hablar... Oh! sí, sí, lo haré lo mejor que sepa.

—Pero no preguntáis lo que vais a ganar. Si sois útil y trabajáis con celo, en breve aumentaré vuestros honorarios; eso depende de vos. Ahora, y por de pronto, percibiréis cuatrocientos francos; es lo menos el doble de vuestro salario actual.

Bavon se deshizo en lágrimas; balbuceó algunas palabras entrecortadas, bendijo a su bienhechor, y habló de su padre y de su madre; pero estaba demasiado conmovido para pronunciar frases enteras.

M. Raemdouck abrió un cajón de su pupitre, tomó de allí algo, se acercó a Bavon atónito, y le dijo:

—Venid mañana al despacho general; el primer dependiente es un bello sujeto y un noble corazón; será amigo

## Diario de Alicante

### EL CALENDARIO



#### Correo

Para la línea de Madrid, se recoge la correspondencia, en los buzones hasta las dos de la tarde y ocho de la noche.—En la central, hasta las tres de la tarde y nueve noche.

Para la de Murcia, hasta las cuatro de la tarde en la central.

#### Ferrocarrile

Línea de Madrid: *Tren corto* (hasta Venta la Encina), salida, 6'10 mañana; regreso 10'30 noche.—*Misto*, salida, 9'30 noche; regreso, 5'30 mañana.—*Correo*, salida, 3'20 tarde; regreso, 10'20 mañana.

Línea de Murcia: *Misto*, salida, 6'15 mañana; regreso, 9'54 mañana *Correo*, salida, 4'15 tarde; regreso, 7'28 noche.

#### Casa de Socorro.

La guardia para hoy, está a cargo de D. Federico Fajardo.

11 de Agosto de 1887 creando las Escuelas de Comercio, dice así:  
 «El cargo de Director será desempeñado por un profesor numerario de la misma Escuela y disfrutará la gratificación anual de 750 pesetas en las Escuelas superiores y de 500 en las elementales.»

Y el artículo 10 del mismo, establece la diferencia entre los profesores numerarios y los profesores de lenguas, diferencia que confirma el último párrafo del artículo 12 del propio real decreto, en el cual se manifiesta:

«Los profesores de lenguas no necesitan título para la oposición ni para el concurso, ni formarán parte del escalafón del profesorado de estas Escuelas.»

Como el Director de la Escuela Superior de Comercio de esta capital, D. Blas de Loma y Corradi, amigo y correligionario del colega, es profesor de lengua inglesa del centro docente que dirige, a muchos ha extrañado el recuerdo, no conociendo, indudablemente, la firmeza de criterio, la independencia de carácter del estimable colega que cuando ha de censurar lo anómalo e irregular no se detiene en la amistad personal o política que le pudiera unir con el autor del abuso.

Por lo demás, entendemos que completado el claustro de profesores de la Escuela de Comercio con los nuevos catedráticos de legislación mercantil y aritmética que se designen a virtud de oposiciones celebradas al efecto, parece lógico, si hemos de atenernos a la ley, que se confíe la dirección de la misma a alguno de los profesores numerarios.

Sin desconocer lo que está el señor de Loma en la dirección susodicha.

**Ecos políticos**

Dice *El Imparcial* que estos días se han cruzado algunas notas muy afectuosas entre los gobiernos de España y Estados Unidos.

Pues... echémonos a temblar. Porque siempre que hay corrientes de mutuo afecto entre ambos gobiernos, viene por ellas cada reclamación que el Tesoro tira.

O anuncia el telégrafo alguna nueva expedición filibustera.

\* En Puerto Rico se ha sublevado una partida separatista.

Como allí no hay espacio para correr, creemos que pronto se dará cuenta de ella.

Porque solo nos faltaba que en una isla reducida también se atreviesen a salir al campo los separatistas.

¿Cuándo se sublevarán las Chafarinas?

**Carta de Madrid**

30 de Marzo de 1897.

Señor Director de EL GRADUADOR.

Muy señor mío: Se han recibido afirmaciones del corresponsal del *Heraldo* en Manila ratificándose en cuanto dijo respecto a las divergencias existentes entre el gobierno y el general Polavieja, causando gran impresión a los ministros, que siguen negando que existan diferencias, pero efectivamente existen.

Además, ahora resulta que las comunidades religiosas de Filipinas influyen grandemente para labrar el descrédito de Polavieja en los actos relativos a la gobernación del archipiélago.

Las conferencias celebradas por el Sr. Pidal con los Sres. Cánovas, Azcárraga y Castellano estos días, dícese que fueron motivadas por las cartas recibidas del obispo de Manila, ocupándose exclusivamente de la conducta de Polavieja, poco simpática para los religiosos.

Añádese que el relevo de Polavieja está basado en informes recibidos por dicho conducto.

En una conferencia celebrada entre Cánovas y Beránger, éste participó que la colonia española de Méjico lleva suscritos 3.000.000 de pesos para un barco de guerra titulado «Moctezuma», que será regalado a España.

Dicha colonia regalará hasta siete millones de pesos.

En un sueldo de carácter oficioso que publica *La Epoca* se dice que el gobierno está resuelto a presentar nivelados los próximos presupuestos, y que se verá obligado a reforzar los ingresos recargando los impuestos.

Declara asimismo que las guerras cubanas y filipinas originan grandes gastos que obligan a contraer deudas que hay que pagar, y para esto el gobierno necesita recursos.

Termina declarando que hay que hacer grandes sacrificios si se desea que nuestra causa en las colonias triunfe por completo.

Los ministeriales dicea que la campaña del *Heraldo* la inspira el mismo Polavieja.

Añaden que en el Parlamento se demostrará que toda la razón está de parte del gobierno.

Los periódicos ministeriales, y singularmente *La Epoca*, no ocultan su mala voluntad a Polavieja. Suyo afectísimo, *El Corresponsal*.

**Noticias de todas partes**

Concurso

*La Gaceta* ha publicado una Real

orden del ministerio de Marina disponiendo que se abra un concurso entre asesores de provincias para cubrir tres plazas de aspirantes del Cuerpo Jurídico de la Armada.

Detención

Por la Guardia civil del puesto de Orihuela, ha sido detenido Antonio Moreno García, el cual estaba reclamado por el juez de Denia, por el delito de robo.

Subasta

El día 6 de Abril próximo debe tener lugar la subasta de acopios para la conservación de la carretera provincial de Eliche a Dolores.

Obra notable

En 15 de Aboil próximo saldrá a luz en Leipzig, en alemán y francés, el tercer tomo de «Viajes por España», obra discretísima debida a la galleta pluma del distinguido escritor Christian de Lieber, residente en la actualidad en esta capital.

En el precitado tomo se ocupa exclusivamente del antiguo reino de Valencia, sus costumbres y especialmente, las de la provincia de Alicante.

Lotería Nacional

El sorteo de la Lotería Nacional celebrada anteayer en Madrid, ha concedido a esta capital con el 21 732 el primer premio consistente en 100 mil pesetas.

Los décimos están bien repartidos, siendo muchas las participaciones menores de 50 céntimos de peseta. Entre los agraciados, figuran el capelán de las Casas de Beneficencia, a quien han correspondido 5.000 pesetas; D. Francisco Soler, oficial jubilado del Ayuntamiento, 10.000; el sacristán de la ayuda de la parroquia de la Misericordia, 5.000 y otros muchos. Se refieren hechos sumamente curiosos.

A un pobre hombre, más necesitado de recursos que de décimos, obtuvo en suerte dos del número premiado. Inútiles fueron cuantas gestiones hizo para dar participación en los mismos. La voluble fortuna le proporciona 20 000 pesetas en las que ni soñaba siquiera.

Nuestra enhorabuena a los agraciados, deseándoles muy sinceramente que el dinero alcanzado les sea para bien.

Paracer del distinguido médico especialista doctor Angel Dorado

Ha empleado las píldoras del doctor Heintzelmann, no solamente en enfermos de mi clínica, como en los de la Santa Casa de Caridad obteniendo con ellas óptimos resultados, por eso las recomiendo a las personas que sufren de dispepsia y catarrros intestinales, principalmente a los habitantes de campaña que abusan ordinariamente de píldoras de base drástica, que mejorándoles provisoriamente, les aumenta el mal, por la irritación constante del intestino. Al contrario de estas píldoras que

hablo (tan buscadas) las del doctor Heintzelmann, no irritan el intestino y bien en acción muy benéfica sobre la mucosa del estómago.—*Doctor Angel Dorado*.—(Firma legalizada.)

Precio del frasco, 3'90 pesetas.—Agente en Alicante, D. Vicente Benet, Mayor 4.

Consumos

Por la dirección general de Contribuciones indirectas se ha llevado al ministro de Hacienda la propuesta relativa al impuesto de consumos en 28 capitales de provincia ó poblaciones importantes asimiladas, en las cuales termina en Junio próximo el concierto que tenían con el Estado relativo a dicho impuesto.

El aumento total de ingresos que por este concepto se obtiene de las 28 poblaciones a que afecta, es de 5.821 pesetas.

Estas poblaciones pagaban 26 423 mil pesetas, debían pagar 40.354.000 como cupo máximo, y se les fija solamente 32.244.000 pesetas.

La propuesta se halla a estudio del señor ministro de Hacienda.

Aviso útil

Padeciendo durante algunos meses, de repetidos ataques hemorroidales por los cuales no encontraba dieta, ni remedio que me curase, ó al menos diese alivio, recurri por muchas informaciones a las conocidas píldoras del doctor Heintzelmann.

Luego que tomé la primer dosis, de dos píldoras, quedé aliviado y pocas horas después perfectamente bueno del peso, y grandes tumores que me imposibilitaban de caminar cuyo sufrimiento tornábase rabiñoso, y de un malestar sin nombre.

Siendo esta dolencia casi general, por este motivo hago publicar mi cura.—*Antonio H. de Miranda Junior*, constructor.—(Firma reconocida.)

Precio del frasco; 3'90 pesetas.—Agente en Alicante, D. Vicente Benet; Mayor 4.

Aviso imoportante

Ha llegado a esta capital el célebre callista D. JOSE MARIA DE ROA Y LECHUGA, especialista en el tratamiento de las enfermedades de Su fama la tiene alcanzada por las curaciones que ha hecho en todas partes y de ello pueden darse pruebas irrefragables.

Gabinete de consulta y operaciones: calle de San Fernando 24, piso segundo. De siete a ocho de la tarde, consulta gratuita para los pobres.

**Anuncios y reclamos**

**LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL**

Compañía de seguros reunidos domicilio social: Madrid, calle de Olózaga, número 1 (paseo de Recoletos)

**GARANTÍAS:**

Capital social efectivo. **12.000.000**  
 primas y reservas. **43.598 510**  
 Total. **55.598 510**  
**32 AÑOS DE EXISTENCIA**  
 SEGUROS CONTRA INCENDIOS.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.  
 El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspiran al público. HABIENDO PAGADO POR SU NIESTATS DESDE EL AÑO 1864, de su fundación, la suma de PESETAS 59 MILLONES 159 694'43.  
 SEGUROS SOBRE LA VIDA.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos a primas MAS REDUCIDAS que cualquier otra Compañía.

Subdirectores en esta provincia.—D. Julio Maluenda, paseo de Mendez Núñez, núm. 46 Alicante y D. Juan Llorca, calle de San Fernando, número 36, principal.

**TELEGRAMAS**

(De nuestro servicio particular)  
 Noticias de Filipinas

Madrid 31 (2 t.)

Una partida de insurrectos ha atacado a los trabajadores del Central Luisa, cuyos trabajos protegía un destacamento de voluntarios.

Estos han sufrido algunas bajas.

El batallón de Cuba batió a varios grupos de rebeldes en el potrero Mena.

El enemigo tuvo cuatro muertos.

La columna Almansa, en un reconocimiento practicado en Vista Hermosa (Santiago de Cuba), batió el día 28 a la partida del cabecilla Alejandro Rodríguez, al que se le hicieron siete muertos.

Telegrama del Casino

Madrid 31 (3'29 n.)

Oficial Puerto Rico tranquilidad completa; capturados asociados 33 incluido dos jefes.

Activase persecución cuatro restantes complicándolo Panamá nuevos comprometidos. Agravase conflicto Oriente. Breve comenzarán bloqueos Grecia.

Bolsa

Cotización, 64'65.—Cambios París, 30'25.

ALICANTE—1897:

IMPRENTA DE LA VIUDA DE R. JORDÁ  
 RGO DE JOVA Y SÁ COMA

**Influjo del AGUA de LOECHES LA MARGARITA**

**SOBRE LOS MICROORGANISMOS, SEGUN EL ANALISIS PRACTICADO POR EL DOCTOR MENDOZA**

Para determinar el sábio bacteriólogo Dr. Mendoza el influjo de la mineralización del agua de LA MARGARITA EN LOECHES (há tiempo preconizada y reconocida por el protomedicato como *antiparasitaria*) sobre los microorganismos, procedió a confeccionar con ella medios de nutrición, tomando un litro de la misma para 500 gramos de carne y adicionándole el 1 por 100 de pectina y el 1/2 por 100 de cloruro de sodio a 100 centímetros cúbicos de dicha maceración.

De los 400 centímetros cúbicos restantes se hicieron dos porciones: a una se le añadió gelatina al 10 por 100 y a la otra agar agar al 2 por 100. Con estos medios se emprendieron las pruebas, que fueron como sigue:

1.º Se hicieron doce placas: seis con el substratum gelatinado y seis con el agar agar, las cuales, una vez solidificadas, se expusieron al aire libre a fin de recoger sus gérmenes y ver las facilidades ó dificultad que el medio confeccionado con el agua en estudio ofreciera a su desarrollo.

2.º En otros tubos de gelatina y agar se sembraron por picadura: bacillus subtilis, fluorescens putridus, aquefaciens, viduus luteus, spirillum cholerae, rubrum, firklevi, concentricum micrococcus mobilis, osetacens, liquetaciens, micrococcus cereus albus, aureus, pirogenus, erisipelatis.

De las primeras experiencias en placas resultó que en ninguna de ellas se desarrollaron las variedades que constantemente existe en el aire, y sólo pudo percibirse la evolución et micrococcus luteus y las mucedineas aspergillus glaucus y el penicillium glaucus; no aparecieron otras especies a los diez, a los veinte ni aun a los treinta días después de la siembra.

En las segundas experiencias el resultado fué constantemente negativo; ninguna de las siembras por picadura dió fructificación, quedando completamente estériles.

Con la gelatina y el agar, a que se adicionó el cloruro sódico, se repitieron las mismas pruebas, sin lograr otros resultados que los anteriormente expuestos.

Estas afirmaciones del sábio bacteriólogo Dr. Mendoza, comprobadas nuevamente por el eminente Dr. D. Benito Avilés, médico director del establecimiento de LA MARGARITA EN LOECHES en los enfermos mismos durante la temporada balnearia última demuestran la utilidad del agente hidromineral aplicado en bebida y tópicamente en baño, loción, ducha, pulverización etcétera etc., para combatir aquellas dermatosis sostenidas por, gérmenes ó seres parásitos, ó que dan lugar a su producción, entre ellos el micrococcus erisipelatis.

Con razón, por lo tanto, esta agua sulfato sódica, fuertemente mineralizada, compete con las sulfurosas en el tratamiento de la gran mayoría de las dermatosis, por sólo su acción mismas-becida local y si á hasta se añaden la depurativa, la alterante, la derivativa de su uso al interior, no puede dudarse de que aventaja, con mucho, á las segundas, y de que hay fundados motivos para insistir en que esta clase de agua es potentísimo agente de la medicación hidrotermal. Desconocido para el mundo médico por falta de aquella activísima propaganda que en otros países le habrían hecho si hubiesen logrado la fortuna de contar con fuentes de tal composición y de tal riqueza. Todo esto se consigue en el dictamen.

Po ridicho, que es la sába confirmación de lo ya popularmente conocido, esta agua, con ser tan purgante, es aún mucho más curativa, y de usarse con frecuencia, evitarían muchas en fermedades, que, una vez declaradas, cura mejor que esos específicos cuya naturaleza intrínseca se desconoce, y de ahí que el público la favorezca sobre todas, habiéndose vendido en el último año.

**MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS**

Venta en todas las farmacias y droguerías.—Depósito central: Jardines, 15, bajo

**HIERRO QUEVENNE**

Este preparado por la ACADEMIA de MEDICINA de PARIS, para curar ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD, PERDIDAS. Exigir el VERDADERO QUEVENNE, 14, r. Beaux-Arts, PARIS.

Ninguna **ANEMIA**  
resiste a la  
**HEMOGLOBINA**  
de V. DESCHIENS  
VINO \* ELIXIR \* JARABE \* GRAGEAS  
y HEMOGLOBINA GRANULADA

De venta en la farmacia de D. Vicente Sorribes, calle de Riego número 20.



**PEDRO DOMEQ**  
COSECHERO  
ALMACENISTA  
y Extractor de Vinos,  
JEREZ DE LA FRONTERA.

CASA FUNDADA EN 1730  
autorizada para el uso  
de las armas reales por R. O. de  
18 de Octubre de 1824.



DESTILADOR  
de aguardiente puro de vino  
estilo

**COGNAC FINE CHAMPAGNE**

Marcas, una, dos y tres Cepas Extra

PEDID **COGNAC DOMEQ**

Representante en Alicante, Sr. D. Rafael Sánchez  
Gravina, 5.

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde los años de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento más generalizado y más apropiado para los niños y los enfermos.

18 medallas de ORO  
**HARINA LACTEADA NESTLÉ**



- La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.
- La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.
- La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.
- La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.
- La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.
- La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.
- La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Para pedidos dirigirse a la Sra. Viuda de Rafael Romero, Jerez de la Frontera, único agente en toda España.



En la Administración de este periódico se admiten esquelas de defunción, hasta las seis de la mañana.

ENCUADERNACIONES DE LUJO Y ECONÓMICAS  
LIBROS RAYADOS  
CARPETAS—SOBRES  
**EL GRADUADOR**  
Progreso, 6 y Mayor 52.—Alicante

IMPRESA DE  
Periódicos diarios  
REVISTAS  
TARJETAS  
E. L. M.  
CIRCULARES  
MENÚS  
FACTURAS  
Y TODA CLASE DE trabajos tipográficos

**Servicio de la Compañía**



**TRASATLANTICA DE BARCELONA**

Línea de las Antillas, New York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico

Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz, y el 20 de Santander.

Línea comercial de Puerto Rico.—Un viaje mensual saliendo de Santander el 5 y de Vigo el 7 para San Juan de Puerto Rico, con prolongación a Habana y admitiendo carga y pasaje con trasbordo de este último punto, para los litorales de Puerto Rico, Cuba, Méjico, Costafirme y Pacífico.

Las salidas de Puerto Rico en los viajes de retorno tendrán lugar los días 9 de cada mes.

Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India China, Cochinchina, Japón y Australia.

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro viernes, a partir del 5 de Enero de 1894, y de Manila cada cuatro jueves, a partir del 25 de Enero de 1894.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes anuales para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Malaga.

Línea de Fernando Poo.—Cuatro viajes para Fernando Poo, con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Servicio de Africa.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escala en Melilla, Malaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene a los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Servicio de Tánger.—El vapor Joaquín de Piélagos sale: de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes; retornando a Cádiz, los martes, jueves y sábados.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares

Para más informes.—En Barcelona, la Compañía Trasatlántica y los señores Ripoll y Compañía plaza de Palacio.—Cádiz, la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia Compañía de la Trasatlántica: Puerta del Sol, 13.—Santander, señores Angel B. Pérez y Compañía.—Coruña, D. E. de Guarda.—Vigo, D. Antonio López de Neira.—Cartagena, Sres. Bosch Hermanos.—Valencia, Sres. y Dart Compañía.—Malaga, D. Luis Duarte.—Alicante, Sres. Faes y Compañía.

**Jarabe de Digital de LABELONYE**  
Empleado con el mejor éxito contra las diversas Afecciones del Corazon, Hipertensio, Bronquitis, Tosas nerviosas, Asma.

**Grageas al Lactato de Hierro de GELIS & CONTE**  
Aprobadas por la Academia de Medicina. El más eficaz de los Ferruginos contra la Anemia, Empobrecimiento de la Sangre, Clorosis, Debilidad, etc

**Ergotina y Grageas de BERGOTINA BONJEAN**  
Medalla de Oro de la Sociedad de Farmacia de París. HEMOSTÁTICO EL MAS PODEROSO que se conoce, es eficaz en su aplicación hipodérmica. Las Grageas hacen más fácil el labor del parto y detienen las pérdidas.

Deposito General: LABELONYE y Cia, Calle de Abouli, 99, Paris y en todas las farmacias.



**E. Boti Carbonell**  
SUCESOR

DE **GUILLEN LÓPEZ**

CALLE MAYOR  
Gran surtido de ferreteria, herramientas, quincala y perfumeria.

Los constructores de obras, carpinteros, herreros, albañiles, encontrarán mucha variedad de artículos, á precios ventajosísimos, como tiene acreditado dicho establecimiento.

